

6. Кравченко В.И. Основы политологии: учебное пособие. СПбГУАП, 2001.
7. Володин Л.Г. Гражданское общество и модернизация в России // Полис, 2000, №3.
8. Григорьев И.В. Теория государства и права. Тамбов, 2009. [Электронный ресурс]. — URL: <http://txb.ru/35/index.html>.
9. Столыпин П.А. Мысли о России. М.: Российская политическая энциклопедия, 2006.
10. Ильин И.А. Собрание сочинений в 10 т.Т.4 — М.: Русская книга, 1994.
11. Указ президента РФ о рассмотрении общественных инициатив, направленных гражданами РФ с использованием интернет-ресурса «Российская общественная инициатива» 10 июня 2012 года N 805.
12. Данилюк А.Я., Кондаков А.М., Тишков В.А. ПРОЕКТ Стандарты второго поколения Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. — М.: Просвещение, 2009.

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ: КАК НАМ ПОБЕДИТЬ СМЕРТНОСТЬ?

Д.В. Польшь,
ученик 10 "А" класса
МАОУ СОШ №1
г. Заводоуковск
polyn_danil@mail.ru
Научный руководитель:
Г.А. Эккардт,
учитель истории МАОУ СОШ №1
г. Заводоуковск

Демографическая политика Российской Федерации направлена на увеличение продолжительности жизни населения, сокращение уровня смертности, рост рождаемости, регулирование внутренней и внешней миграции, сохранение и укрепление здоровья населения и улучшение на этой основе демографической ситуации в стране.

Современная демографическая ситуация в Российской Федерации в значительной степени обусловлена социально-экономическими процессами, происходившими в XX веке.

Основной причиной низкой продолжительности жизни населения в Российской Федерации является высокая смертность граждан трудоспособного возраста.

Показатель младенческой смертности, рассчитанный по действующей в Российской Федерации системе, несмотря на его снижение с 18 на 1000 родившихся живыми в 1992 году до 10,2 в 2006 году, примерно в 2 раза выше, чем в развитых европейских странах, Канаде и США (по расчетам в соответствии с рекомендациями Всемирной организации здравоохранения).

Уровень смертности обусловлен также высоким уровнем заболеваемости населения, распространенностью алкоголизма, наркомании, табакокурения. На рождаемость отрицательно влияют: низкий денежный доход многих семей, отсутствие нормальных жилищных условий, современная структура семьи (ориентация на малодетность, увеличение числа неполных семей), тяжелый физический труд значительной части работающих женщин (около 15 процентов), условия труда, не отвечающие санитарно-гигиеническим нормам, низкий уровень репродуктивного здоровья, высокое число прерываний беременности (абортов).

Низкий уровень рождаемости ведет к демографическому старению населения. Если в 1992 году численность женщин в возрасте старше 55 лет и мужчин в возрасте старше 60 лет составляла 19,3 процента всего населения, то в 2006 году — 20,4 процента.

По пессимистическому варианту прогноза предположительной численности населения Российской Федерации население сократится к 2015 году на 6,2 млн. человек (4,4 процента) и составит 136 млн. человек, а к 2025 году — 124,9 млн. человек. Ожидаемая продолжительность жизни уменьшится до 64,5 года, более чем на 18 процентов уменьшится численность женщин репродуктивного возраста, увеличится доля граждан старше трудоспособного возраста [1].

Все эти факторы поставили правительство перед фактом необходимости формирования системного подхода к демографической политике страны.

Концепцией демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года (Указ Президента Российской Федерации N 1351 от 9 октября 2007), разработанной в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права в области народонаселения и с учетом отечественного и зарубежного опыта, определяются цели, принципы, задачи и основные направления политики Российской Федерации в области народонаселения на период до 2025 года.

Основной целью Концепцией демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года стала стабилизация общего числа граждан России и подготовка предпосылок, которые в дальнейшем приведут к стабильному демографическому росту в стране. Реализация концепции Демография России является для правительства одной из приоритетных задач, именно поэтому каждый регион страны самостоятельно разработал региональные целевые программы для улучшения ситуации. Параллельно с этим ведётся активная информационно-просветительская деятельность, направленная на пропаганду демографической политики, которая была сформирована в том или ином регионе. Правительством РФ для реализации концепции постоянно разрабатываются мероприятия, которые ставят перед собой цель увеличить численность населения и продолжительность его жизни. В частности, внедрена программа по компенсационным выплатам, которые получали матери после рождения ребенка. Также активно внедряются новые методики, позволяющие улучшить медицинское обслуживание, ведётся корректная профилактика массовых и хронических заболеваний.

Структура демографии предполагает изучение ситуации не только за последние 20 лет, но и за все периоды существования того или иного государства, региона, нации. Помимо рождаемости и смертности, есть целый ряд факторов, которые изучаются данной наукой. Речь идет о количестве браков и разводов, эволюции причин смертности, прогнозах демографического развития и т.д. По мнению ученых, в том случае, если все мероприятия, которые были запланированы в концепции, будут выполнены хотя бы на 50%, есть шанс, что демографические проблемы в России будут решены. Самый точный предмет, который позволит дать ответ на вопрос о том, изменилась ли демография России, — статистика. В конце 2015—начале 2016 года подведены итоги принятой ранее концепции.

Реализация Концепции демографической политики Российской Федерации предусматривает этапы:

- Первый этап (2007—2010).
- Второй этап (2010—2015).
- Третий этап (2015—2025) [1].

На первом этапе реализованы меры, направленные на преодоление сложившихся негативных тенденций демографического развития, в том числе осуществлена основная часть мероприятий по снижению уровня смертности населения в результате дорожно-транспортных происшествий и от сердечнососудистых заболеваний, по повышению качества оказания медицинской помощи женщинам в период беременности и родов, по оказанию государственной адресной материальной поддержки семьям, имеющим детей, включая проведение индексации пособий с учетом темпов роста потребительских цен, по подготовке к приему в семью ребенка, оставшегося без попечения родителей.

На втором этапе необходимо было:

1. Стабилизировать численность населения на уровне 142—143 млн. человек;
2. Увеличить показатель ожидаемой продолжительности жизни до 70 лет;
3. Увеличить в 1,3 раза по сравнению с 2006 годом суммарный коэффициент рождаемости, на треть снизить уровень смертности населения;
4. Уменьшить отток квалифицированных специалистов, увеличить объемы привлечения на постоянное место жительства в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, квалифицированных иностранных специалистов и молодежи, обеспечить на этой основе миграционный прирост на уровне не менее 200 тыс. человек ежегодно.

В рамках третьего этапа будет:

1. Обеспечено постепенное увеличение численности населения (в том числе за счет замещающей миграции) до 145 млн. человек;
2. Увеличена ожидаемая продолжительность жизни до 75 лет;
3. Увеличена в 1,5 раза по сравнению с 2006 годом суммарный коэффициент рождаемости, снизить уровень смертности в 1,6 раза;
4. Обеспечен миграционный прирост на уровне более 300 тыс. человек ежегодно.

Оценивая достигнутые результаты второго этапа реализации Концепции в целом, можно сказать, что поставленные задачи были выполнены с некоторым превышением поставленных рубежей. Так численность населения России на 25 марта 2015 года составила 146 млн. 293 тысячи человек, что превысило численность населения, определенную задачами Концепции на 3 млн. человек и на 10 миллионов превысило прогноз ООН. Фактически, цель Концепции демографической политики по стабилизации численности населения к 2015 году на уровне 142–143 млн. человек была достигнута в 2012 году, то есть на три года раньше запланированного.

Можно отметить и другие позитивные результаты. На конец 2014 года показатель средней продолжительности жизни в России превысил 71 год (в том числе мужчин — 65,1 года, женщин — 76,3 года. Коэффициент младенческой смертности в 2013 году составил 8,2 на 1000 тыс. родившихся (в 2012 году — 8,6, в 2006 году — 10,2).

Позитивные изменения стали возможными вследствие различных мер социально-экономического и морального стимулирования:

установление с 1 января 2013 года ежемесячной денежной выплаты нуждающимся в поддержке семьям при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет в 65 субъектах Российской Федерации;

введение материнского (семейного) капитала с 1 января 2007 года как дополнительной меры государственной поддержки семей с детьми при рождении второго ребенка или последующих детей.

В целом можно утверждать о том, что основные задачи, поставленные для 2 этапа выполнения Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, выполнены. Однако при этом нужно обратить внимание на те проблемы, которые существуют или вновь возникают в текущем периоде развития российского общества в сфере демографии. В долгосрочной перспективе по-прежнему сохраняется негативный процесс неуклонного старения населения, что в совокупности с более поздним вступлением молодых людей в самостоятельную трудовую и социальную жизнь увеличивает нагрузку на экономику и социальные фонды. Кроме того, демографическая ситуация в России характеризуется значительной неоднородностью и перекосами в различных сферах.

По прогнозам специалистов, к 2020 году численность населения трудоспособного возраста сократится на 7–8 млн. человек [2]. Премьер министр Д.Медведев подчеркнул, что «хорошая тенденция в демографии может споткнуться о некоторые другие демографические процессы, корень которых был заложен в начале 1990-х годов (общее количество женщин, которое может рожать детей)» [3]. Речь идет о сокращении числа женщин в фертильном (репродуктивном) возрасте, принадлежащих к поколению, рожденных в сложные с точки зрения демографии и экономики годы. Если в 2006 году их было 40 млн., то в 2014 году — 36 млн. [4].

Несмотря на достигнутые позитивные сдвиги, необходимо развивать намеченные тенденции. Данная цель может быть достигнута, только если деятельность в этом направлении будет носить комплексный характер. Также важна и система мотивации граждан на здоровое берегающий образ жизни. Такие программы важно ориентировать на разные категории граждан. Примером такого подхода является возвращение и широкое внедрение комплекса ГТО, который может выпол-

нять как мотивирующую функцию, так и функцию повышения престижности здорового образа жизни. В этой логике важно продолжать усилия в борьбе с вредными привычками. Статистика показывает, что уменьшение количества курящих граждан, особенно среди молодежи способно ежегодно сохранять жизнь до 200 тыс. чел. — населения достаточно крупного города. Еще одно направление такой политики — внедрение новых подходов к градостроению, которые предусматривали бы создание в жилых микрорайонах парковых зон, велосипедных дорожек, возможности просто погулять и позаниматься спортом.

Органы государственной власти, общественные организации должны последовательно и настойчиво продолжать реализацию комплекса мер по внедрению здорового и активного образа жизни, сохранению здоровья граждан России, профилактике социально обусловленных заболеваний, снижению смертности граждан, особенно в трудоспособном возрасте. Необходимо активизировать детальные исследования системного характера демографических процессов в различных субъектах Российской Федерации, различных факторов, влияющих на их динамику и показатели, для формирования объективной картины демографической обстановки в стране. Необходимо осуществлять избирательный подход к формированию акцентов государственной демографической политики, исходя из того, что в дополнительных мерах по стимулированию рождаемости и сокращению смертности в первую очередь нуждаются регионы с наиболее худшими показателями [5].

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Концепция демографической политики Российской Федерации.
2. Доклад рабочей группы экспертного совета при Правительстве РФ «О первоочередных мерах преодоления последствий демографической ямы в Российской Федерации», 14 марта 2014 г.
3. Материалы совещания Д. Медведева с вице-премьерами. 22 октября 2012 г.
4. Интервью О. Голодец журналу «Огонёк» — 24 февраля 2014 г.
5. Тарент И.Г., <http://nog.ranepa.ru/info/posobia/anzap.pdf>.

ПРЕОДОЛЕНИЕ ПРАВОВОГО НИГИЛИЗМА В РОССИИ

Д.С. Прокопенко,
ученица 10 «В» класса
МАОУ СОШ №65 г. Тюмень
prozmal@gmail.com

Неуважение к праву и закону — явление распространенное. Даже страны с самыми развитыми правопорядками на определенном этапе своего развития столкнулись с проблемой отрицания правовых ценностей (в диапазоне от анархизма до тоталитаризма). В странах с переходной экономикой и низким уровнем правосознания населения эта проблема стоит особенно остро. К числу последних, к сожалению, относится Россия, где пренебрежение к закону стало традицией. Еще А.И. Герцен писал, что «правовая необеспеченность, искони тяготевшая над народом, была для него своего рода школой. Вопиющая несправедливость одной половины его законов научила его ненавидеть и другую; он подчиняется им как силе. Полное неравенство перед судом убило в нем всякое уважение к законности. Русский, какого бы звания он ни был, обходит или нарушает закон всюду, где это можно сделать безнаказанно; и совершенно так же поступает правительство» [1; 251].

Представляется, что случаи, когда сама власть демонстрирует своим поведением полное пренебрежение к праву, — самые болезненные для жизни общества. В связи с этим ученые-правоведы отмечают, что в «тех обществах, где правовой нигилизм воспроизводится самим государством в соответствующих масштабах, очень трудно, почти невозможно воспитать сколько-нибудь позитивное отношение к праву и среди населения» [2; 335]. Право в этих обществах перестает быть востребованным, а правовой нигилизм становится обыденным явлением, которое с течением времени может превратиться в полную правовую невменяемость.

Поскольку в России уровень злоупотреблений со стороны власти крайне велик, особенно в связи с проблемой коррупции, — о чем неоднократно заявляли первые лица государства [3], — проблема преодоления правового нигилизма представляет особую актуальность.

Основной целью настоящей работы является раскрытие разного рода практических проблем, возникающих в связи с нежеланием граждан вести себя в соответствии с законом, а также предложение адекватных путей их решения.

Непосредственные задачи исследования:

изучение и анализ литературы, связанной с проблемой преодоления правового нигилизма в России и за рубежом; проведение небольшого социологического опроса с жителями г. Тюмени в момент совершения ими противоправных действий (курение и распитие напитков в публичных местах, выгул собак в неположенных местах);

разработка на основе проанализированной литературы и полученных в результате соцопроса данных предложений по решению проблемы правового нигилизма.

В связи с тем, что правовой нигилизм в Российской Федерации имеет тотальный характер и является одним из результатов кризисного состояния российского общества, было бы наивно полагать, что решение проблем, с ним связанных, возможно в рамках настоящего исследования.

Поэтому мы ограничимся исследованием бытовых проявлений правового нигилизма, когда граждане, по выражению И.А. Ильина, пребывают в состоянии животных или вещей, до которых не доходит голос, взывающий о том, что «можно», что «должно» и чего «нельзя» [4; 318-319].

Как отмечалось выше, правовой нигилизм можно условно разделить на теоретический (идеологический) и практический [5; 335]. Под теоретическим правовым нигилизмом принято понимать известные истории теории и течения, имеющие в своем основании идеи противоборства существующему правовому и государственному порядку. Практический